

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 1

Martes 26 de Diciembre de 1899

Núm. 95

## ADELANTE

Con gusto hemos sabido que nuestro estimado el Sr. D. Juan Luis Velasco, digno Alcalde de esta capital, interpretando fielmente los deseos de este vecindario, ha dirigido atenta carta al Sr. Ministro de la Guerra, interesándole conceda importante suma en la propuesta de inversión del material de ingenieros para el ejercicio de 1900 con destino á las obras del cuartel de esta plaza, á fin de que den comienzo en cuanto se terminen en Febrero próximo las del de la Victoria.

Aproya su petición la autoridad local en el hecho de tener ya la Corporación municipal entregados los terrenos, el agua y la subvención ofrecida para ambos edificios, y es de esperar que dada la justicia de la petición sea ésta satisfecha y en breve plazo veamos comenzar obras de gran importancia para el presente y porvenir de esta capital, llamada por su situación topográfica y estratégica á ser uno de los centros militares más importantes de la Península.

Próximamente también se entregarán por el Ayuntamiento á Guerra los terrenos para el aplazamiento del Hospital militar, situados en la Fuensanta, y el señor Alcalde se propone facilitar fondos para que inmediatamente empiecen las obras de cimentación, donde hallarán ocupación centenares de trabajadores, evitando con ello la presentación de crisis obreras, tan terribles en estos meses del año.

Aplaudimos las iniciativas del señor Velasco, y no dudamos que secundarán sus esfuerzos cerca de los centros directivos los que se encuentran en posición de hacerlo, á fin de que se realicen los deseos del pueblo de Córdoba.

## La Sociedad Económica

Desde que nos dijeron el sábado que el Sr. D. Carlos Carbonell, Presidente de la Cámara de Comercio, había recomendado por escrito y verbalmente á sus amigos la asistencia á la Junta que la Real Sociedad Económica Cordobesa debía celebrar anteayer, comenzamos á sospechar que en ella debía tratarse algún importante y trascendental asunto relacionado con la primera de dichas Corporaciones, por más que ni en la convocatoria ni en los sueltos que la prensa local había publicado anunciando la sesión se hacía referencia clara y concreta del asunto ó tema en cuestión.

Y, en efecto, no nos engañamos.

La nota que la Secretaría de la Económica ha enviado á las redacciones de los periódicos locales dando noticia de los acuerdos tomados por dicha Sociedad el domingo último, dice así:

“Junta general del 24 de Diciembre

- 1.º Aprobación del acta de la Junta general del 22 de Noviembre.
- 2.º Aprobación del presupuesto del primer semestre de 1900.
- 3.º Se dió cuenta de los trabajos para el certamen de Junio.
- 4.º Idem de un acuerdo tomado en la Junta directiva del 17, sobre reforma del reglamento, en el sentido de suprimir la sección de socios académicos, en virtud de la tirantez de relaciones que existe entre la Económica y la Academia. Se acordó suspender toda clase de relaciones con la Academia y convocar á Junta general extraordinaria para reformar el reglamento.
- 5.º Proposición del Sr. Carbonell, pidiendo se adhiera la Económica al

manifiesto de las Cámaras, y se designe un socio que concurra á la Asamblea de Valladolid. Se acordó así, dando un voto de confianza á la directiva para que haga la designación.”

Respecto á los cuatro primeros acuerdos, nada tenemos que objetar; pero no así en cuanto al último se refiere.

En primer término y según el artículo 73 del Reglamento de dicha Sociedad, “las mociones ó proposiciones que los socios presenten necesitan estar suscritas por tres firmas para que la Mesa autorice su lectura”, y la nota que tenemos á la vista solo habla del Sr. Carbonell.

Además, el artículo 75 del mismo Reglamento preceptúa que “todo proyecto ó dictámen de que se haya de dar cuenta deberá quedar sobre la mesa, para estudio de los socios, el tiempo que el Presidente considere oportuno, atendida la importancia del asunto y la urgencia de su resolución”, y en este caso,—según la nota á que nos venimos refiriendo,—se ha prescindido de dicha formalidad, lo cual es tanto más lamentable cuanto que, según nuestras noticias, fué muy escaso el número de socios que asistieron á la sesión de anteayer, no se oyó el dictámen del Censor y se trató de un asunto de la mayor trascendencia, que, aun cuando trate de ocultarse, envuelve fines eminentemente políticos.

No sabemos, pues, cómo el digno Director de la Económica, cuya prudencia es proverbial, no tuvo en cuenta todas las circunstancias que dejamos apuntadas para hacer uso de sus facultades é impedir que se tomara ese acuerdo sin un previo y detenido estudio de la proposición del Sr. Carbonell y de su verdadero alcance, tanto más cuanto le consta que ésta de Córdoba es la única Sociedad Económica de España que hasta ahora se ha atrevido á adoptar semejante resolución, sin duda porque las demás han creído, como nosotros, que no se fomentan los intereses morales y materiales de la Nación,—objeto único de su creación,—por el camino que siguen las Cámaras de Comercio que acudilla el Sr. Paraiso.

De este acuerdo protestarán seguramente gran número de socios, y acaso dé lugar á determinaciones de otra índole.

## Ingleses y boers

(De la Agencia Fabra)

Londres 25.

Los despachos del teatro de la guerra, recibió dos durante la pasada noche, dan detalles acerca de los preparativos que hacen ambas partes beligerantes.

Los ingleses, ante el temor de que Queenstown sea atacado por el enemigo, ponen aquella plaza en estado de defensa, mientras que los boers se apereiben para tomar la ofensiva.

El general Gatacre ha dictado nuevos bandos fijando penas severísimas contra el espionaje, pues los naturales se muestran cada vez más hostiles á los ingleses.

En el Modder los boers establecen una línea fortificada de más de 20 kilómetros de longitud, al norte del campamento inglés.

Este está instalado en una llanura, á unos 20 kilómetros del campo enemigo.

El ejército del Modder continúa inmovilizado.

\*\*

Nueva York 25.

The Journal, de Nueva York, publica

una carta de su corresponsal en el campamento del generalísimo Joubert, dando á conocer una copia del documento que, con fecha 19 de Octubre último, dirigió Krüger al pueblo y al presidente de los Estados Unidos.

Dicho documento expone la situación creada al Transvaal por las exigencias de la Gran Bretaña, la cual se opuso á todo arbitraje para evitar la lucha.

Demuestra que Inglaterra obligó al Transvaal y al Estado libre de Orange á lanzarse á la lucha.

Hace una calurosa invitación á los Estados Unidos para que muestren sus simpatías hacia aquella pequeña República, que, como ellos, combate por su independencia.

\*\*

Londres 25

El gobierno militar de la ciudad del Cabo telegrafía esta madrugada al Secretario de la Guerra que la situación en el Africa del Sur no ha variado.

Tal es, en resúmen, el despacho fijado esta mañana en el ministerio de la Guerra.



## Don Pedro I de Castilla conquista la plaza de Tarazona

27 de Diciembre de 1357.

En 1357, hallándose en Sanlúcar de Barrameda D. Pedro I de Castilla, el Cruel, una escuadra aragonesa apresó dos bajeles placentinos en aguas de aquel puerto, y como el Rey de Aragón, don Pedro IV, el Ceremonioso, se desatendiera de las reclamaciones que le hizo el de Castilla, éste le declaró la guerra, hecho que dió lugar á que desde el año mencionado hasta 1361, castellanos y aragoneses vivieran en constante lucha.

Una de las primeras victorias que obtuvo el monarca de Castilla, que unos denominan el Cruel y otros el Justiciero, fué la conseguida sobre los defensores de Tarazona, plaza á que puso sitio en Noviembre de 1357, á poco de haberse declarado la guerra.

El heroico tesón con que los de Tarazona resistían las acometidas de los castellanos, prolongaba el sitio más de lo que el soberano de estos pudo imaginarse, dando con ello lugar á que don Pedro se impacientara grandemente, cosa á que contribuía su carácter severo y dominante, y se decidiera á poner término, á costa de lo que fuere necesario, á tan desairada situación.

Las máquinas de batir jugaron con destreza y energía contra los muros de Tarazona, logrando destruir grandes trozos de muralla en distintos lados.

Entonces don Pedro distribuyó sus tropas en forma conveniente alrededor de la plaza, y á una señal suya se lanzaron todas al asalto.

Los defensores de Tarazona opusieron una resistencia heroica; pero como las murallas estaban quebrantadísimas y el asalto se intentaba simultáneamente por distintos puntos, todos sus esfuerzos resultaron estériles, y la ciudad quedó por el de Castilla.

Maese Rodrigo.

## SOLEMNIDAD PONTIFICIA

## LA PUERTA SANTA

Anteayer de mañana se efectuó en Roma la anunciada solem-

nidad Pontificia con un esplendor y una concurrencia extraordinaria.

El Papa, revestido con las ropas pontificales y escoltado por toda la corte pontificia, todos vestidos de gran gala, fué conducido en la silla gestatoria, primeramente á la capilla Sixtina, donde entonó el *Veni Creator*, y después, en igual forma, fué trasladado al pórtico de la Gran Basílica, junto á la Puerta Santa.

En este lugar se había instalado previamente el trono pontifical, en el que tomó asiento el venerable León XIII, después de descender de la silla gestatoria.

Cuando la gran campana de San Pedro dió la señal, en medio de la general emoción y ante una expectación indescriptible, el Papa se levantó, encaminóse directamente á la Puerta Santa y dió tres golpes sobre los tableros con un martillo de oro, ofrenda hecha al efecto por los obispos italianos.

Abrióse la puerta, y la admirable figura del Sumo Pontífice, destacándose sobre su marco, apareció en el dintel, siendo acogida por un clamor inmenso.

Todo el mundo se puso de rodillas, y el Papa, con su augusta majestad, dió la bendición á la muchedumbre, que en cantidad enorme llenaba la plaza y que aclamó vivamente á Su Santidad.

El acto resultó imponente, é imposible de dar idea de él en breve nota.

A la misma hora y en los mismos instantes en que este acto se efectuaba en la gran Basílica pontificia, otros tantos cardenales, por delegación especial del Papa, abrían las puertas Santas, respectivamente, en las iglesias de San Juan de Letrán y Santa María la Mayor.

El servicio para mantener el orden en el interior de la Basílica estuvo encomendado á las tropas pontificias.

En las otras iglesias el mantenimiento del orden estuvo encomendado á los Carabineros (Guardia civil) y policías italianos.

El tiempo, espléndido y primaveral, contribuyó á la brillantez del acto.

La animación, extraordinaria.

## ACTUALIDAD

## La morcilla fresca

Antiguamente, cuando los cerdos se sacrificaban en las casas, es decir, cuando en ellas se hacía la matanza, era de ver á las familias reunidas en la aseada y amplia cocina y alrededor de la humeante caldera, limpiando la tripa y rellenándola después con la sangre del gruñón, adobada con excitantes especias, en medio de la más franca, general y bulliciosa alegría.

Mientras llegaba á su punto y sa ex-

tendían los blanquísimos manteles, danzaba en torno el dorado Montilla con tropezones de sabroso riñón asado, que daba calor al estómago, contribuyendo á abrir el apetito.

¿Quién no recuerda, hablando de esto, la regocijada *Cena* de B. Alcázar? Parece que se está oyendo

«Mas dí ¿no adoras y precias

La morcilla ilustre y rica?

¿Cómo la traidora pica!

Tal debe tener especias.

¿Qué llena está de piñones!

Morcilla de cortesanos,

y asada por esas manos

Hechas á cebar lechones.»

Hoy ya las costumbres han variado; el cerdo exhala modestamente su posterior gruñido en el Matadero público, y quizá por esta causa, cuando su *cadaver* llega al hogar doméstico, no produce la infantil y alborotadora alegría que en otros tiempos.

En cambio, no faltan personas de buen gusto (y conste que no es alusión), que se dejan regalar un par de buenas morcillas, y con esta sólida base improvisan en cualquier sitio una *juerga* que para sí quisiera Sardanápalo, otro sibarita á quien, por lo visto, le gustaba cenar también.

De aquel género de embutidos se conocen varias clases además de la expresada: la morcilla «de lustre», que se confecciona con sangre de vaca ó carnero; la que se emplea para matar á los perros vagabundos; la que los cómicos malos introducen en sus papeles, y algunas otras.

Las frases vulgares,—y algunas de ellas nada cultas,—en que la morcilla figura, se cuentan en bastante número, pero este detalle es peliagudo y me falta valor para tocarlo.

Con que... basta de morcilla.

N.

## LA CORRIDA DE AYER

Cuando ayer de la plaza cogí el camino, me tomé unas copitas de rico vino; y lo que pasa, medio calamocano entré en la plaza.

Como con la *bebía* tanto me alegre, no sé si presidía el *Mago* negro; sí sé á conciencia que estaba muy oscura la presidencia.

Al compás de una marcha de Noche Buena ginetes y peones cruzan la arena, y el *Buñolero* le dió seguidamente suelta al

## Primero

Era negro zaino, y tenía las puntas de los cuernos cortadas.

*Conejito* entró en suerte y quebró el primer rejoncillo en su sitio.

*El Bebe* intentó hacer lo propio, pero la jaca que montaba no servía para el caso.

Antonio de Dios clavó otros tres rejoncillos, todos bien puestos y con mucha limpieza, y mi tocayo de pierna, para poder clavar dos rejones tuvo que cambiar de cabalgadura con Antónelo.

Suena el clarín y *Mangrana* y *Conejito chico* cogen los palos, sin que con ellos hicieran nada digno de mención.

*Mangrana* se deshizo del pavo con

una estocada trasera, dos medias y varios pinchazos.

### Segundo

Negro salpicado, visitó á los ginetes seis veces á cambio de cinco porrazos, sin consecuencias para los rocinantes.

Cerrajillas intenta clavar un par de r. hiletes de lujo, que no prenden.

Después colocó tres pares de las sencillas superiormente. (Muchas palmas).

El chico agarra las armas mortíferas y después de cumplimentar á la presidencia, desde cerca y parado menea el trapo rojo con desenvoltura; el bicho cuadra y el chico señala un buen pinchazo; dos pases más y una estocada trasera. El animalito al sentirse herido, saltó al callejón, donde cayó hecho una pelota.

Como Cuba se perdió hu. no muy pocos veagueros, pero sin embargo el chico oyó muchas palmas, y cogió infinidad de sombreros.

### Tercero

Fué jabonero, y tenía las astas *difícultosas*.

Mazzantini le pinchó el morrillo en cuatro ocasiones, por una voltereta y la pérdida del trotón.

Patatero le colocó tres magníficos pares, y el bicho se declaró buey de solemidad.

Francisco, armado de espada y muleta, brindó y se fué en busca del toro, siendo inútiles todos los esfuerzos que hizo para que el morucho acudiera al trapo.

Aprovechó una oportunidad, y tirándose con coraje, agarró una estocada contraria.

El toro busca la querencia del caballo difunto, y Paco dá fin del pesado animal de un certero descabello á pulso.

Patatero y Cerrajas palmas oyeron y en verdad que los chicos las merecieron.

### Cuarto

Sarro y abierto de cuerna.

Los lanceros le hicieron cinco sangrias sin tener que sacudirse las chaquetillas y sin que en las cuerdas se notaran vacantes.

El Chiquilín clava un buen par, saliendo enganchado por la ingle, sin que afortunadamente hubiera que lamentar mas que la rotura de la taleguilla.

Después de atarse un pañuelo para taparse el rajón, clavó par y medio entrando de verdad.

A la hora suprema tuvo el santo de espaldas como suele decirse; y la faena resultó más que pesada. Al dar una de las varias estocadas se quedó acostado en la cuna del bicho y por poco no ocurre otra avería.

Si el chico estuvo ayer mal, ¡qué le vamos ha *jaser!* otro día estará mejor y desquita lo de ayer.

### Quinto

Jabonero, bien puesto.

Aguantó cuatro puyazos, dió dos caídas y despenó un *arre*.

Pareado por lo malo por el Zurdo y Conejito chico, pasó á manos del Camaró, el que después de una lucida faena de muleta, dió fin á la corrida con media estocada baja.

Al salir de la Plaza pasos tras pasos en casa de González tomó otros vasos; y despacito llegó el Cojo á su casa hecho un mosquito.

El de marras.

## El almanaque

El origen del calendario, como el de la inmensa mayoría de las cosas útiles al sér humano, es antiquísimo.

Nació de la necesidad que el hombre tuvo de guardar el recuerdo de los episodios más salientes de su existencia, y como no encontraba otro medio más fácil para hacerlo, los relacionó con los fenómenos que se producen periódicamente en la esfera celeste.

Se cree que los calendarios primitivos fueron gravados en los monumen-

tos públicos, por haberse encontrado vestigios de ellos en ruinas de poblaciones egipcias de gran antigüedad. El más antiguo que ha llegado hasta nuestros días, es el que existe en el techo de la tumba de Rancés IV, rey egipcio que vivió en el siglo XIII antes de nuestra era, y que se encuentra en Bibán el Moluk, en las proximidades de Tebas. Es un calendario cronológico dividido en periodos de quince días, hecho para todo un año, viéndose en él indicadas las estrellas que aparecen en el horizonte de la última de las mencionadas poblaciones.

Otros calendarios egipcios, no menos curiosos que el citado, se conservan hoy; pero son mucho más modernos, puesto que datan de los primeros siglos de nuestra era. Entre éstos merece citarse uno, cuya duración era de veintinueve años, desde 105 á 133, que tiene señaladas las fechas en que entraban en los signos del zodiaco los planetas.

El calendario de la Roma antigua era un trozo de madera—el que usaban los magnates solía ser de mármol—de cuatro caras, destinada cada una á su estación correspondiente, en el cual se hallan escritas ó grabadas las indicaciones de las fiestas, la aparición de algunos planetas y los trabajos agrícolas de los distintos meses, indicándose, además, cuales eran los días dichosos y cuales los nefastos. Este calendario estuvo varios siglos en uso, habiéndose servido de él, además de los griegos y romanos, los godos y vándalos. Hasta que Julio Cesar lo reformó, dándole la estabilidad de que carecía, el calendario romano era bastante defectuoso, hasta el extremo de que se comprobaba el curso del tiempo por medio de observaciones directas de la bóveda celeste. El calendario perdió aspecto de mueble cuando las fiestas movibles de la Iglesia cristiana obligaban á reformarlo con frecuencia; entonces se hizo sobre hojas de pergamino, y de forma muy parecida á la de un libro; de ellos se conservan tres ejemplares pudiendo verse uno de ellos, compuesto en 483 para la Iglesia de Cartago, en la Biblioteca Nacional de París, el cual sólo contiene las fiestas y las fechas de la aparición de los fenómenos astronómicos del año.

No obstante esto, en el siglo VI ó VII volvieron á usarse los calendarios romanos de madera; pues al adaptarse á la civilización latina la raza escandinava, ésta copió de los antiguos romanos no pocas cosas, siendo una de ellas el calendario, que compusieron sobre varas aplanadas, empleando en su escritura caracteres rúnicos, debiéndose á esto que en nuestros días se les llaman *varas rúnicas*. Estos calendarios, que se usaron durante seis ó siete siglos, indicaban el curso del sol, las fases de la luna, las fiestas, el aureo número y la letra dominical.

Uno de los pueblos que más perfeccionaron el calendario, fué el árabe. De sus *libros del año*, enriquecidos con ilustraciones, con diagramas correspondientes á los asterismos de que tratan y con artículos uranográficos, se vertieron al latín, y durante largo tiempo fueron los únicos que hubo en Europa; usándose lo mismo en las Iglesias y comunidades de la religión cristiana, que en las casas particulares, y de ellos se conservan aunque en número muy pequeño, algunos ejemplares, citándose como uno de los más notables el que se guarda en la biblioteca imperial de Viena, cuyo autor es Abu-Ali-Tahiah.

A partir del siglo XIV, los calendarios ó almanaques se divalgaron de una manera muy notable, á causa de que después de 1320, fecha en que se publicaron en italiano los de Dagomari ó Dallí Abaco, se escribieron en el idioma del pueblo en que se componían, en lugar de hacerlo en latín, como hasta entonces era costumbre general, y también por haber dejado de monopolizar su composición los árabes.

Por aquella época fué cuando se introdujo en ellos la astrología judiciaria, reforma que, según Hahrreil, fué llevada á efecto por Pedro de Hungría, la cual dió lugar á que Carlos XI, en

1560, Enrique III, en 1585, y Luis XIII, en 1620, prohibieran la composición de calendarios con pronósticos, á menos que se tuviera autorización del rey para hacerlos y fueran aprobados por las autoridades de la Iglesia, conducta que siguieron algunos monarcas españoles, debido á los males que á la sociedad y á la gobernación del Estado originaba la falsa ciencia de los judíos.

El último almanaque verdaderamente astrológico, al estilo de los del siglo XV, que se ha publicado, es el *Almanaque fiel*, editado en 1799 por un tal Mariñas, de Troyes, el cual se cita como uno de los más extravagantes. Este acabado modelo de lo que fueron los almanaques astrológicos, empieza con las predicciones del tiempo, y á continuación señala las fechas propicias para purgarse, contraer matrimonio, celebrar todo género de contratos, cortarse el pelo y las uñas, bañarse, sangrarse, destetar á los niños, emprender viajes, etc., etc.

En el presente siglo han imperado los almanaques festivos, y en su último tercio se ha registrado la aparición de los llamados americanos ó esfoladores y los que se titulan *albums*, verdaderas curiosidades artísticas, dignas de los artistas y literatos que ponen á contribución sus talentos para dejar en las páginas de ellos patente prueba de su saber y fantasía.

Las Ciencias, las Artes, la Literatura, cuanto es irracional y viva manifestación de los progresos que en todos los órdenes del saber humano han conquistado las generaciones del presente siglo, toman hoy parte en la hermosa tarea de dar á luz almanaques que son elocuentes voces de las conquistas logradas por el constante estudio, y de ahí la enorme distancia que existe, no desde el calendario egipcio, romano ó árabe, sino desde el del siglo XVIII á los que en nuestros días y por ésta época del año se venden en cantidades verdaderamente increíbles.

D. Alonso Morais.

(Del Almanaque de Bellas Artes).

## NEGRURAS

### (SOLILÓQUITO)

¡Que terrible sería vivir mucho tiempo! Ya lo dijo el poeta: "La vida es mala, pero al fin es corta." Y yo añado, corroborando el sentido de esos versos: si la vida, tal como es, no se acabara pronto, horrible tormento el de sentir por plazo inacabable la indignación, el asco y la vergüenza de presenciar tamañas infamias. En la soledad de mi despacho, terminada la diaria faena á que me obliga mi condición de obrero que busca el pan de los suyos, recorro impresiones de la jornada, y al reflexionar lo visto ó sufrido, veóme arrastrado á no creerlo, y dudas amarguísimas y peligrosas se amontonan en tropel al cerebro, que procuro juzgar sin apasionamientos ni ofuscaciones hechos que se contradicen debiendo ser armónicos; que se excluyen debiendo ser correlativos; que se niegan, en fin, mutuamente, debiendo, sin embargo, corroborarse de modo recíproco.

Y sospecho entonces de la normalidad mi juicio, examinó el proceso é hilación de mis ideas y lo fiel de mi memoria; estudio fría y esmeradamente si debo inspirarme confianza para discutir sobre las ideas, el juicio y la memoria de aquellos en cuyo trato vivo porque así lo exige un comercio social imposible de eludir. Y si, creo saberlo muy bien, creo estar en lo cierto y en lo justo; no estoy apasionado; en mi espíritu hay la tranquilidad del que procuró cumplir con sus deberes. Además, la misma paz que me rodea favorece el propósito que me anima, y sería ridícula y modestia ó cobarde apocamiento desconocer la actitud en que estoy para estudiar á los otros hombres, cuando yo mismo me estudio imparcial y frío, enseñándome quizá en la auto-disección que realizo de todo mi ser en sus varios aspectos ó fases diferentes. Y no, no están en mi juicio las faltas que me indignan, avergüenzan y afligen; mi juicio no hace más que mos-

trarme lo que á él se somete, y cual limpio espejo, pinta-me fielmente las deformidades ó monstruosidades que me rodean.

Es tristísimo y consolador á la vez, el que yo sea agente responsable de tamañas repugnantes imperfecciones. Acaso arguye escasa caridad en mí ó desmedida soberbia ver tantos defectos en los otros hombres; pero fuera preciso ser un santo para no hallarlos censurables según se manifiestan á mi vista; un mártir para no protestar de ellos según yo sufro; un fatalista para no encontrarlos merecedores de durísimo castigo según yo los considero.

¡Horror de los horrores! El miserable espectáculo que ofrecen mezquindades y flaquezas que asustan, la falta de carácter, el amor á la criminal holganza, al lucro excesivo y no justificado, á la pasiva residencia á todo real progreso, cuando no furioso combate al honrado esfuerzo, y legítimo beneficio, amargan la vida del más optimista, le engendran el hastío y hacenle aquella pesada, si es que no se la hacen aborrecible.

Pobre naufrago en el «mar sin orillas» de la ignorancia, la mala fé, la pobreza de ideales y la perversidad de medios para conseguirlos; en vano será que luches por arribar á la segura costa; tus esfuerzos habrán de estrellarse ante la fuerza imponente y brutal de esas viles pasiones y mezquindades que son otras tantas olas en ese mar constituido por la vida de los hombres, si defectuosa hasta lo inconcebible, fugacísima en grado extremo, puesto que solo ocupa un instante en lo inmensurable del tiempo que se llama eternidad!

B. Malo.

## Totum revolutum

### Dos enanos

Los enanos Smaun y la señorita Fatmat, que acaban de llegar de Birmania á París, son motivo de extremada curiosidad. Los dos enanos hablan el birman y el alemán, midiendo cada uno de ellos 52 centímetros de altura; su aspecto es inteligente y jovial, y sus dos cuerpos diminutos ofrecen singular esbeltez y elegancia.

Nada de ridículo se descubre en sus proporciones; Smaun es un gimnasta consumado, y su hermana Fatmat sigue con inquietud sus evoluciones.

Estos dos muñecos, en el buen sentido de la palabra, visitan todas las capitales europeas; así es que no tardaremos mucho tiempo en contemplarlos en Madrid.

### Derroches excéntricos

Al ocuparnos en son de protesta y amarga crítica de los excéntricos derroches que hacen de sus cuantiosas fortunas los millonarios que pupulan en los Estados Unidos, ofrecimos proseguir el relato de tan absurdos procedimientos. Sigamos, pues, nuestra tarea.

Según el aserto de los periódicos de Nueva York, los millonarios que allí radican vienen á gastar, un año con otro, sobre 25 millones de francos para el mantenimiento de sus perros. El digno republico Mr. Morgan, frenético adorador de estos animales, ha pagado, últimamente 52.000 francos por la adquisición de cuatro perros, y el empleado que los cuida recibe emolumentos superiores á los que se asignan en nuestro país á los gobernadores de las provincias. Los perros de Mr. Morgan tienen un estanco especial para sus baños, y cuidan de su manutención un cocinero titulado. No hace mucho que el dueño de los mismos se vanagloriaba, con cierto orgullo humanitario, de los hechos relatados, diciendo: "Abrigo la seguridad de que ninguna familia come mejor carne que mis perros."

Digamos también que el amor hacia los animales, por cuestión de vanidad, se halla muy propagado entre los ricos de Nueva York. Cuando se casó la señorita Horwitz, fué á la iglesia llevando su perro predilecto Jack, en brazos, coronado por crisantemas blancas. La señora Mills jamás se presenta en sociedad sin su perro Toby, y la perra

Becke, de la señora Davis, posee un abono de primera clase en los ferrocarriles, comiendo tan sólo en vajilla de lujo, no sin rehusar la bebida en utensilios de hojalata.

En todo y por todo se manifiesta, en la sociedad á la cual nos referimos, el deseo de singularizarse. La señora Sloane convierte todos sus esfuerzos en distinguirse en la mesa; tiene á su servicio once cocineros: cuatro franceses, un húngaro, un japonés, un singalés, un maltés, un italiano y dos chinos. Mantiene lucha abierta sobre el fausto de las comidas con mister Fowler, que dá comidas á sus amigos de 550 francos el cubierto.

Así va consumiendo la aristocracia del dinero cantidades con las cuales podría realizar empresas humanitarias, en vez de preparar su acta de acusación el día en que la miseria exija cuenta á los derrochadores de la fortuna.

### Contra los boers

Las últimas tropas que se han embarcado en Inglaterra para la guerra del Transvaal usan vestuario y equipo especial, con la idea de que sean lo menos visibles que sea dable de sus enemigos, cuando menos á grandes distancias. Al efecto, todo su equipo ofrece un color especial, denominado *khaki*, que es una mezcla de amarillo y verde, que á una distancia de 300 metros no es visible.

Los cañones, sus cureñas y armoneas ofrecen el mismo color.

Exceptuando los oficiales, que no han querido renunciar al honor en ellos tradicional de ofrecer el 1 por 100 de las bajas en los combates de los soldados que mandan, han obtenido la autorización superior para usar sus insignias de color blanco, exponiéndose así á la certera puntería de los boers.

### El aceite en la navegación

No ignoran ciertamente nuestros lectores el empleo del aceite en la navegación con el propósito de calmar el oleaje, creando alrededor del buque una zona relativamente tranquila, en la cual pueda navegar con menores riesgos; procedimiento que es conocido desde la más remota antigüedad. En nuestros días se ha puesto en estudio dicho método, gracias á la energía y perseverancia del almirante francés M. Cloué, habiéndose conseguido resultados satisfactorios, de suerte que en la práctica son pocos los buques que no cargan á prevención la cantidad de aceite necesaria, con los aparatos especiales é indispensables para su empleo en las condiciones antes determinadas.

Hagamos constar, sin embargo, que se ha observado que el uso del aceite no era en absoluto indispensable, y que los mismos resultados podían obtenerse con el empleo del agua de jabón ú otros líquidos que tengan en disolución sustancias grasas ó viscosas. También se han hecho ensayos, con resultados excelentes, rociando la proa y los costados del buque con un filete de aceite ó de las aguas á las cuales nos hemos referido. En la actualidad se están practicando nuevas experiencias de este descubrimiento científico en el puerto del Havre.

## Gran Teatro

*El Nacimiento del Mesías* fué la obra puesta en escena por la compañía de *verso-zarzuela* del Sr. Espejo el 24, día que nació el verdadero Mesías, pero en que no debió nacer el del teatro.

La obra resulta pesadísima en todas sus escenas, pues aparte de que el libreto no tiene nada aceptable, la partitura es bastante *endable*.

Los actores se distinguieron mucho y muy principalmente por tratarse de una obra que no es de su *clase*. La señora Alcega, que tiene una bonita voz de tiple, cantó con sumo gusto y afinación el número de los pastores; y el coro, aunque á veces resulta algo *atrásado*, puede pasar.

Del Sr. Espejo no hay que decir nada: siempre manteniendo la hilaridad del público, aunque los chistes que la obra tienen son también de aquella época. Apesar de todo, sería de desear que

la Empresa se convenciara de que no debe repetir la suerte.

¡Basta con el primer parte!  
Próximamente parece pondrá en escena la repetida compañía la benita zarzuela *La hija del barba*.

Uno.

## POESÍA

### SONETO

Jamás marchite tu beldad lozana  
El tiempo volador, Olimpia mía:  
Tus ojos siempre al lumínar del día  
Ofusquen, y tu frente a la mañana.

Brille eterna en tu faz la nieve y grana,  
Y placeres revuelen a porfía,  
Trisquen las gracias, y el amor sonría  
En torno a tu belleza soberana.

Y el claro sol en el risueño oriente,  
Mil y mil veces de esplendor vestido  
Tu fiesta anuncie grato refulgente:

Mas venga ¡ay! a mirar correspondido  
Por tí, mi tierno amor puro y ardiente,  
de los tiempos triunfando y del olvido.

El Duque de Rivas.

## Crónica Provincial

Ha sido designado representante delegado de la Cámara de Comercio en Aguilar nuestro distinguido amigo el Sr. D. Juan de Burgos, dignísimo Alcalde de dicha población.

En Montoro ha fallecido el apreciable joven D. Mariano López Madueño, que perteneció al comercio de Málaga.

El día 22 circuló en Posadas la noticia de que en una cueva próxima a la vía férrea, en la cortadura de Mondragón, y no lejos de la fábrica de papel de Albors, se hallaba un hombre muerto, al parecer, de frío.

Constituido el juzgado en el lugar del suceso, se encontró en efecto el cadáver de un individuo como de unos cuarenta y cinco años, en cuyas ropas había dos billetes del Banco de 25 pesetas y un duro en plata.

Ningún documento ni otra señal de especie alguna ha dado luz para que el cadáver sea identificado.

La muerte debe haber ocurrido hace algunos días, pues los ojos y la boca estaban comidos por las ratas.

Ha fallecido en Lucena el joven don Antonio Fuerte y Jáuregui.

La Sociedad que constituye el *Casino Primitivo* de Baena, ha designado la nueva Junta para el año 1900, en la forma siguiente:

*Presidente*, D. Victor de Prado Padillo; *Vice-presidente*, D. Rafael Rabadán Valenzuela; *Secretario de Gobierno*, don José Tutau Cubero; *Contador*, D. Mariano Jiménez; *Tesorero*, D. Rafael Roldán Ruiz; y *Bibliotecario*, D. José López Reyes.

## Crónica Local

### Nombramiento

En sesión celebrada el día 22 del corriente ha sido nombrado Académico correspondiente de la de la Historia, nuestro querido amigo D. Enrique Romero de Torres, a quien felicitamos.

### Concurso

Se celebrará de postores el día 2 de Enero próximo a la una de la tarde, en la fábrica militar de harinas de esta plaza, para la adquisición de trigo de segunda clase del país con destino a dicho establecimiento.

### Registro

En este Gobierno se han solicitado quince pertenencias para una mina de hierro, titulada *Regla*, sita en el término de Montoro y paraje nombrado Hoya del Carrascal.

### Ordenes

Nuestro venerable Prelado confirió el sábado último órdenes sagradas a los señores que siguen: *De Tonsura*.—Don Luis Serrano Guzmán, D. Federico Soria de la Torre, D. Enrique Melgar Guerra, D. Juan Murillo Blanco, don Leovigildo Avalos González, D. Fran-

cisco de Paula Velasco Estepa, D. Bartolomé Bejarano Rodríguez y D. Francisco Bejarano Fernández.—*De Ordenes Menores*.—D. Bernabé Galán Barcoia, D. Manuel Valbuena Valenzuela y don Antonio Figueroa Jiménez.—*De Subdiácono*.—D. Fernando Berral Baena, D. Blas García y García y D. Genaro Navajas Molina.—*De Diácono*.—Don Juan Blanco Moberdano, D. Francisco Luna Ruz, D. Tiburcio Galán Mora, D. Antonio Pérez Arévalo, D. Luis Panadero Conde y D. Diego Balmaceda López.—*De Presbítero*.—D. Antonio Jiménez Marqués y D. Francisco Salamanca Bujalancas.

### Con tiempo

Según dice un colega, la empresa de la plaza de toros de esta capital ha contratado para las dos corridas de la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud al *Conejito* y al *Algabego*, que matarán toros de Miura y del Sallitillo.

### Regreso

Han regresado a esta capital, procedentes de Madrid, nuestros distinguidos amigos particulares y políticos los señores D. Antonio Quintana y Alcalá y D. Eduardo Álvarez de los Angeles, Diputado a Cortes y Senador del Reino, respectivamente, por esta circunscripción.

### Instrucción pública

Ha sido aprobada la propuesta para proveer por concurso de ascensos, respectivos al año actual, varias escuelas elementales de niños con 1.100 pesetas de dotación anual.—Se están formando activamente en la Universidad del distrito las listas de mérito con los aspirantes a escuelas en los concursos de ascenso y traslación. Entre las de este figuran las auxiliares para niños de Cabra y Baena, y las de párvulos de Puente Genil, Montilla y Aguilar.

### Esponsales

Los han firmado en esta capital la señorita Matilde León y Avilés y D. Atanasio Sainz de la Torre, quienes el día 1.º del próximo año contraerán matrimonio.

### Inventos

Se han recibido en este Gobierno las patentes de invención solicitadas por D. Joaquín Llorente Lara y D. Sabino Rico Fernández, autor el primero de un mecanismo de llamada para aparatos eléctricos, y el segundo de varias romanas de diversos alcances y fuerzas.

### Telegramas

Por no encontrarse al destinatario está detenido en la estación central un telegrama expedido en Córdoba a nombre de D. Emilio Guillén, Carrera de San Jerónimo, 12, y otro expedido en Dos Torres, a doña Victoria Ruiz, Atocha, 9, segundo.

### Velada

Galantemente invitados, asistimos anoche a la velada que se celebró en la escuela municipal de niñas del distrito de Santiago, que dirige la ilustrada profesora doña Teresa Navarro.

En el salón destinado a las clases, se había improvisado un bonito escenario, y aunque ellocal es bastante amplio, resultó pequeño para contener al numeroso público que acudió a presenciar el espectáculo.

Se trataba de representar por las pequeñas alumnas de aquella escuela *El Nacimiento del Mesías*, y fuimos gratamente sorprendidos por la viveza, gracia y precocidad que mostraron las actrices en el desempeño de sus respectivos papeles, así como por la paciencia de su directora para ensayarlos y para confeccionar los trajes, en los que no se notaba la falta del más nimio detalle.

Enviamos nuestra enhorabuena a doña Teresa Navarro y a las familias de sus discípulas, y deseamos que la de anoche no sea la última velada del mismo género que se organice.

### Ladrones

En una casa de la calle de Argote, y en ocasión en que no estaban los dueños de la misma, entraron los *cacos* la Nochebuena y fracturaron casi todos los muebles, llevándose algunas prendas de poca importancia, no llegando a lograr por completo su intento gracias a la astucia de la dueña que tenía una cantidad importante en metálico dentro de la orza de los garbanzos,

### A sus dueños

Se encuentran depositadas en las oficinas de la guardia municipal, una llave y una sortija encontradas sin dueño conocido en la vía pública; y una obeja hallada en los jardines del Duque de Rivas.

### Los carpinteros

En el salón alto del Café Suizo han celebrado hoy una reunión los carpinteros de esta capital con el objeto de asociarse.

Al efecto, se nombró una comisión compuesta de Manuel Bellido, como Presidente; Francisco Simancas, como Secretario; y Francisco Gómez, Francisco Carreras y Rafael Cerezo, como vocales, cuya Comisión se encargará de redactar el correspondiente reglamento, de presentarlo a la aprobación del Sr. Gobernador civil de la provincia y de buscar un local para la Sociedad.

En la reunión reinó el mayor orden.

### Denuncias

La guardia municipal ha denunciado: A un sujeto que el día 24 en el Matadero público promovió un gran escándalo, insultando al administrador del mismo; al conductor de los novillos que se lidiaron ayer, por traerlos a la plaza a una hora que no era la de la licencia; y a dos sujetos que en la plaza de Valdegranadas y Realejo promovieron escándalo embriagados.

### Veneno

El perito del Ayuntamiento, Sr. González, denunció e hizo arrojar anteayer al río tres gallinas, que se vendían en malas condiciones en el mercado público.

### Heroínas

Anoche fueron detenidas por la guardia municipal dos mujeres que, en estado de embriaguez, promovieron escándalo y se maltrataron en la calle de Gutiérrez de los Ríos.

### A la sombra

Han sido detenidos y puestos a disposición de los jueces municipales de esta capital José Cabello Garrido, Fernando Trigueros Campos y Juan Urbano Sánchez, para cumplir arresto impuesto por dichas autoridades.

### Viajeros

*Fonda de Oriente*.—Ha entrado: don Domingo Font, procedente de Sevilla.—Han salido: D. Pascual L. de Guevara y Sra., con dirección a Aguilar.—D. Domingo Mazuelo, id. a Cabra.—D. Francisco Mata, id. a Sevilla.

*Fonda El Carmen*.—Han entrado: don Manuel Diaz, procedente de Hornachuelos.—D. Francisco A. Casado, idem de Espejo.—Ha salido: D. Sisto Benitez, con dirección a Carcabuey.

### Chirinola

—Sí, señor—refería un viajero—yo me encontré en medio del desierto solo con mi perro, a veinticuatro horas de distancia del punto habitado más cercano y sin tener que comer.

—¿Y qué hizo usted?

—Le corté la cola al pobre perro, la asé y nos la comimos.

—¿Cómo dice usted nos la comimos?

—Porque el perro se comió los huesos.

## Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Juan ap. JUBILEO CIRCULAR.—Mañana en el convento de Religiosas de Santa Isabel de los Angeles, por don Francisco Lozano, en sufragio por su tío don Manuel Lozano.

—Mañana, media hora después del toque de oraciones en la parroquia del Salvador, tercer día de solemne novena al Divino Niño Jesús.



Comidas para el 27 de Diciembre

ALMUERZO.—Ostras a la Villaw y chuletas de carnero panadas.—Pastas rellenas de jamón.—«Brioche».—Postres.

COMIDA.—Sopa de arroz a la ameri-

cana.—Lenguados en vino blanco.—«Ternera asada».—«Brochettes» de hígado de cerdo.—Tostadillas al Madera.—Postres.

*Brioche*.—En un poco de agua tibia se deslíen 500 gramos de harina de flor y 10 de levadura en pasta, cuidando forme una masa floja, la cual se colocará en una tartera enharinada y puesta en sitio caliente, a fin de que la levadura hecha se esponje. Con un kilo de harina, 350 gramos de manteca de vaca, seis huevos, 15 gramos de sal y un par de cacillos de agua templada, se hace una pasta que se mezclará después con la levadura antes preparada. Sin sacar de la cacerola la masa obtenida, se tiene en lugar caliente durante diez horas, y trascurrido ese tiempo se coloca la masa en plancha enharinada y se hacen los *brioche*, que bien bañados en yema de huevo, se meten en horno moderado.

*Sopa de arroz a la americana*. Lavado arroz en dos ó tres aguas, y en la última se deja escurrir en una pasadera como una hora; se pone luego a cocer a fuego fuerte con agua hirviendo y sal, procurando no poner más agua que la doble de su volumen; se tapa, y, cuando está cocido, se le pone manteca fría de cerdo, se deja secar bajo la hornilla ó entre dos fuegos por un rato.

(Prohibida la reproducción.)

## ULTIMA HORA

### Más prisioneros

Se ha recibido un cablegrama de Manila anunciando la presentación del teniente de navío señor Perez Guzmán y los oficiales de infantería de marina señores Alvarez y González (don Eladio).

### Del gobierno

Es probable que el Consejo de ministros del miércoles se celebre por la tarde y en él se verán algunos expedientes y un interesante decreto del ministerio de la Gobernación relativo a comunicaciones.

Se acordarán también algunas decisiones parlamentarias relacionadas con los presupuestos.

### Hablando con Azcárraga

El ministro de la Guerra lamenta la falta de tiempo para confeccionar el presupuesto de su ministerio, y que igualmente le falte ahora también para arreglarlos.

Niega el general Azcárraga haya dimitido el general Despujols y desconoce tenga propósitos de dimitir.

### Noticias políticas

El ministro de la Gobernación firmará mañana la convocatoria para la elección de senador por Tarragona, señalándose el día 31.

Preséntanse adictos los Sras. Núñez, Robles y Herrera, respectivamente.

—Se dice que el miércoles irá el señor Romero Robledo a Antequera.

### Ingreso en filas

Se ha firmado el decreto suprimiendo el alistamiento actual, a virtud de la ley que fija en 21 años la edad para el ingreso en filas.

### Proposición Marengo

Se comentan ciertas declaraciones atribuidas al Sr. Marengo, que, según dicen, ha afirmado presentará en el Congreso una proposición pidiendo la disolución del cuerpo general de la Armada, en vista de la desconsideración con que se le trata.

Oficialmente se califica tal propósito de absurdo.

Por último, se niega la supuesta irritación de los marinos, pues se afirma que el gobierno les hace la justicia que merecen.

### El siglo XX

El día 31 se celebrará en Palacio la entrada del nuevo siglo, cantándose un *Te Deum*.

### PASTOS

Se arriendan los pastos de la dehesa de las huertas de Cabra y parte de los Villares para vacas y yeguas. Informará el Agente de negocios D. Ramón Romasanta y Pérez, Manriquez, 7, duplicado.

## Sección Comercial

### Mercado de Lucena

Aceite añejo a 9'75 pesetas arroba.—Idem fresco a 9'37.—Vino común de 5 a 6.—Vinagres superiores de 3'75 a 4.—Aguardientes anisados de 12 a 15.—Trigo de 14'25 a 15 pesetas fanega.—Cebada fresca de 6'50 a 6'75.—Habas id. de 8'50 a 8'75.—Garbanzos regulares, da 10 pesetas en adelante.—Orujo de aceitunas de 0'35 a 0'37 la arroba en los molinos de la población.

### CARNES

Vaca a 1'90 el kilo.—Cabra a 1'39.—Cerdos en canal a 1'30 la carnicera.

### Mercado de Aguilar

Aceite añejo a 10'25 pesetas arroba.—Idem fresco, a 9'75.—Vino fresco a 5.—Idem de varias hojas de 6 a 40.—Vinagre de 3 a 3'50.—Trigo récio de 14 a 14'50 pesetas fanega.—Idem blanquillo a 14.—Cebada a 6'50.—Escabaña a 4'75.—Habas a 9'50.—Garbanzos a 11.—Matalahuga a 20.—Carne de vaca a 1'80 el kilogramo.—Idem de borrego a 1'40.—Idem de cabra y oveja a 1'24.—Idem de cerdo en canal a 1'20 la libra carnicera.—Idem salada a 1'75.

## Pasatiempos

### CHARADA

*Prima cuatro una dos tres* que hay en mi pueblo elevada, un panorama se vé que no es comparado a nada. Hay que tomar precauciones para a tal punto subir y asomarse a su vertiente no se puede resistir.

Bajo de las *dos tercera* existe un *todo* profundo, *prima dos tres cuatro cinco* que le tiembla todo el mundo. Si alguno de *una dos terciá*, uno llamaba *dos dos* es el que avisa a la iglesia para encomendarse a Dios.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR  
PA-PE-LE TA

## El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

### Taurina

Belmez 24 (5 t).

Toros de Antonio Guerra, superiores. Caballos muertos, seis. *Malagueño*, bien; *Boca*, superior.

El *Muchacho*.

### De la guerra

Madrid 26 (10'15 m.)

Los despachos de la guerra recibidos en Londres, limitanse a detallar hechos ya conocidos.

Las minas de oro que explotan los transvaalenses, han producido en Noviembre 61.780 onzas.

### Varias noticias

Madrid 26 (1'50 t.)

Su Majestad la Reina ha firmado hoy varios decretos de relativa importancia.

El Sr. Silvela ha teleografiado al general Jaramillo y al Cónsul de España en Manila, disponiendo que se autorice a los prisioneros españoles que fueron empleados, que sean pobres y que hayan conseguido su libertad, para que telegrafien a sus familias por cuenta del Estado.

El Consejo de mañana se celebrará a las cinco y media de la tarde.—*Mencheta*.

Córdoba.—Imp. «La Verdad», Librería 18

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6  
Pago anticipado

**Anuncios.** En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

**Mortuorias.** A una columna, 5 ptas. A dos id id id.

**Reclamos y Comunicados** á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

# IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

**CASA ESPECIAL** Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

**ALTAS NOVEDADES** En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

**GRAN COLECCIÓN** De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

## SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

## SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

### PREPARACIONES DEL DOCTOR E. VILLEGAS

ALMAGRA, 30.—FARMACIA

Vino de peptona, preparado con excelente vino de Málaga y la mejor peptona soluble. . . . .	botella	ptas.	1'75
Vino de quina. . . . .	"	"	1'75
Vino de quina ferruginoso. . . . .	"	"	1'75
Vino iodo-tánico. . . . .	"	"	2'50
Nuez de kola granulada. . . . .	"	"	2'50
Glicerofosfato de cal granulada. . . . .	"	"	2'50
Bicarbonato de sosa químicamente puro. . . . .	"	"	0'40

En la misma Farmacia, y como único punto de venta, se hace de las tan renombradas aguas de Lenjarón á los precios siguientes:

Agua de la fuente de la Salud	botella de 1 litro	1 pta.
Idem de la fuente de la Capuchina	"	1 "

También tiene á la venta Ampollas de suero artificial, por el Dr. Gea, de Valladolid, á 6 pesetas una. Cajas guarnición para inyectar el suero, á 6 pesetas una y sobres papel al sublimado, necesario á todo Médico y á las familias, al precio de 1'25 cada sobre para preparar en el acto muchos litros de agua sublimada.

### GÉNEROS ESPECIALES PARA PASCUA

Alfajores y mantecados de Antequera; polvorones y mantecados de Granada; mantecados de Láujar; mazapanes en cajas de varios tamaños; idem en figuritas y jamoncitos, para expendellos al peso; caramelos especiales; bombones de chocolate á la crema; gran surtido en galletas finas; frutas al natural y en almíbar; dátiles de Berbería; orejones; higos de Fraga; embuchado de lomo; chorizos y jamones Morison; vinos de Jerez, Málaga, Rioja y de Burdeos; gran surtido en licores; champagne Codorniu.

LUCAS GÓMEZ PÉREZ

CARRETERAS, 1 Y JUDERIA NÚM. 2.

### Almacén de Hierros y Aceros

— DE —

## LUCAS GOMEZ PEREZ

Flejes, chapas, herraje y herramientas para herrar, viguetas, cañoneras inodoros, losetas, azulejos, mosaicos, cementos y rejas para arar.

**Azúcares, Arroces, Alubias,**

BACALAO, CAFÉS, ALMIDONES

**Y GALLETAS POR MAYOR**

PLAZA DE COLON, 1 (antes Campo de la Merced)

CÓRDOBA